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新课标高一化学同步测试（A）
第四节 硫酸、硝酸和氨
一、选择题：（本小题共6小题，每小题3分，共18分，每小题只有一个正确答案）

1．下列关于浓硫酸的叙述中，正确的是


（    ）

  
A．浓硫酸具有吸水性，因而能使蔗糖炭化  


B．浓硫酸在常温下可迅速与铜片反应放出二氧化硫气体

  
C．浓硫酸是一种干燥剂，能够干燥氨气、氢气等气体  


D．浓硫酸在常温下能够使铁、铝等金属形成氧化膜而钝化

2．将表面已完全钝化的铝条，插入下列溶液中，不会发生反应的是           
（    ）


A．稀硝酸       
B．稀盐酸     
C．浓硝酸     
D．氢氧化钠

3．下列储存药品的方法中，正确的是                                     
（    ）

A．浓硫酸保存在橡胶塞试剂瓶中    
B．浓硝酸保存在棕色试剂瓶中

C．金属钠保存在无水乙醇中        
D．纯碱溶液保存在玻璃塞试剂瓶中

4．下列气体不能用H2SO4干燥的是                                       
（    ）

    A． CO2           B．NH3        
C． SO2     
D． HC1
5．关于氨的下列叙述中，错误的是




（    ）

A．氨易液化，因此可用来作制冷剂   

B．氨易溶解于水，因此可用来作喷泉实验

C．氨极易溶解于水，因此氨水比较稳定（不容易分解）

D．氨溶解于水显弱碱性，因此可使酚酞试剂变为红色
6．下列反应属于氮的固定的是                                          
（    ）


A．空气在雷电作用下所产生NO
B．NO和O2生成NO2

C．铜与浓硝酸反应产生NO2
D．NH4Cl与Ca(OH)2反应生成NH3

 二、选择题（共10小题，每小题4分，计40分，每小题有1—2个正确答案，只有一个正     

确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给2分，选错一个该小题不给分。）

7．有关硫酸的下列化学反应中，不是表现硫酸氧化性的是                 
（    ）

A．浓硫酸与铝的反应     
B．浓硫酸与木炭的反应

C．稀硫酸与锌的反应     
D．稀硫酸与纯碱的反应
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8．下列叙述或操作正确的是                                            
（    ）


A．浓硫酸具有强氧化性，稀硫酸无氧化性


B．浓硫酸不慎沾到皮肤上，应立即用布拭去，再用水冲洗


C．稀释浓硫酸时应将浓硫酸沿着烧杯壁慢慢地注入盛有水的烧杯中，并不断搅拌


D．浓硫酸与铜的反应中，浓硫酸仅表现强氧化性
9．右图小试管中盛有几毫升水，与大试管连通的U型细玻璃管内放有少量水(已染成红色(。如沿小试管壁小心地慢慢注入3 mL浓硫酸，静置片刻后，U型细玻璃管中可观察到的液面现象是                    （    ）                                                           


A． 左高右低                  
B． 左低右高

C． 左右一样高                
D． 来回振动
10．下列各组离子，在强碱性溶液中可以大量共存的是                     
（    ）
       
A． Na+、Ba2+、Cl－、SO42－           B． Na+、Ba2+、AlO2－、NO3－
   
C．NH4+、K+、Cl－、NO3－             D． Na＋、K＋、NO3－、SiO32－
11．有Na2SO3、BaCl2、Na2SO4、NaHCO3等四瓶溶液，只用一种试剂进行鉴别，应选用的试剂是                                                           
（　  ）

A．Na2CO3溶液    
B．硝酸          
C．硫酸       
D．AgNO3溶液

12．检验某未知溶液中是否含有SO42－的下列操作中，合理的是


（  　）


A．先加硝酸酸化，再加氯化钡溶液
B．先加硝酸酸化，再加硝酸钡溶液

C．先加盐酸酸化，再加氯化钡溶液
D．先加盐酸酸化，再加硝酸钡溶液          

13．铜锌合金的颜色酷似金的颜色，所以近来用铜锌合金制成的假金元宝欺骗行人的事件屡有发生。要检验市面上的金首饰是否为纯金或者真金，可取样品与一种试剂进行反应，根据现象即可判断 ，所取的试剂是                                    
 (    ) A．硫酸            
B．“王水”       
C．盐酸         
D．硝酸   
14．对于硫酸和硝酸的比较中，下列叙述不正确的是中              
（    ）

A．冷的浓硫酸和浓硝酸都可以用铝、铁的容器盛装


B．浓硫酸和浓硝酸都具有很强的腐蚀性、脱水性 

C．稀硫酸和稀硝酸都具有氧化性

D．硫酸和硝酸都是重要的化工原料

15．有关氨气的实验较多，下面对这些实验的实验原理的分析中，正确的是    
（    ）


A．氨气极易溶解于水的性质可以解释氨气的喷泉实验 

B．氨气的还原性可以解释氨气与氯化氢的反应实验


C．铵盐的水溶性大是实验室中用NH4Cl和Ca(OH)2的混合物制取氨气的原因

D．NH3·H2O的热不稳定性可以解释实验室中用加热氨水的方法制取氨气

16．将湿润的红色石蕊试纸放在进行下列实验的试管口，试纸变蓝色的有    
（    ）


A．加热浓氨水



B．加热NH4Cl固体


C．加热NH4Cl和Ca(OH)2的混合物

D．加热饱和NH4Cl溶液
三、填空题（42分）

17．（10分）某学生课外活动小组利用右图所示装置分别做如下实验：
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（1）在试管中注入某红色溶液，加热试管，溶液颜色逐渐变浅，冷却后   

恢复红色，则原溶液可能是________________溶液；加热时溶液由红色
逐渐变浅的原因是：________________________________________。

（2）在试管中注入某无色溶液，加热试管，溶液变为红色，冷却后恢复无色，  

则此溶液可能是________________溶液；加热时溶液由无色变为红色的原因是：

_______________________________________________________________。
18．（12分）硫酸的性质有：A．高沸点；B．强酸性；C．吸水性；D．脱水性；E．强氧化性。在下列硫酸的用途或化学反应中，硫酸可能表现上述的一个或者多个性质，试用字母填空：

（1）实验室制取氢气________________；
（2）实验室干燥氢气___________________；
（3）浓硫酸与金属铜的反应________________；
（4）实际生产中，浓硫酸可用钢瓶贮运_________；
（5）浓硫酸使蔗糖变黑，且有刺激性气味的气体产生_______________。

19．（10分）a、b、c、d、e是含有一种相同元素的五种物质，可发生如下转化：[image: image5.png]@ T
ar
]




其中： a是单质；b是气体；c、d是氧化物；e是最高价氧化物对应的水化物。

（1）如果a是一种淡黄色粉末固体，试推断这五种物质（用名称表示）：

a       ；b       ；c       ；d       ；e       。

（2）如果a是一种常见气体，试推断这五种物质（用化学式表示）：

a       ；b       ；c       ；d       ；e       。

20．（10分）将32.64g铜与140mL一定浓度的硝酸反应，铜完全溶解产生的NO和NO2混合气体在标准状况下的体积为11.2L。

（1）NO的体积为多少？

（2）NO2的体积为多少？ 

参 考 答 案
一、选择题1．D  2． C  3． B   4．B  5．C  6．A 

二、选择题7．D  8．BC  9．B  10．BD  11．C  12．C  13．D  14．B  15．AD 16．AC

三、填空题

17．（1）稀氨水和酚酞 ；稀氨水中的NH3气逸出，所以溶液的颜色变浅 
（2）溶有SO2的品红 ；SO2气体逸出，品红溶液恢复红色
18．（1） B ；（2） C  ；（3） BE； （4） E； （5） DE （提示：浓硫酸使蔗糖脱水炭化的同时，生成的单质碳在该环境下，与浓硫酸继续发生氧化还原反应，生成具有刺激性气味的SO2气体）  
19．（1）硫；硫化氢；二氧化硫；三氧化硫；硫酸

（2）N2；NH3；NO；NO2；HNO3
20解：设混合物气体中NO的物质的量为a，NO2的物质的量为b。

（1）4HNO3（浓）＋Cu＝Cu（NO3）2＋2NO2↑＋2H2O 
随着反应的进行，硝酸的浓度逐渐减小，进行下列的反应

（2）8HNO3（稀）＋3Cu＝3Cu（NO3）2＋2NO↑＋4H2O

由两个反应方程式中NO2与Cu，NO与Cu的计量关系，及已知数据可列方程组：

a＋b＝11.2L/22.4L·mol－1….…………………①

3a/2＋b/2＝32.64g/64g·mol－1….…………….②

解①②两个方程，得：a＝0.26mol

b＝0.24mol

所以NO的体积为：0.26mol×22.4 L·mol－1＝5.8L

NO2的体积为：0.24mol×22.4 L·mol－1＝5.4L
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